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Ensimäiset välittömät tiedot Ve-

Suomesta saapuneitten lehtien 
tiedonantojen mukaan esitämme 
lukijakunnallemme alempana en­
simäiset välittömät tiedonannot 
Venäjän vallankumousliikkeestä 
ja sen vaikutuksesta Suomessa. 
Suomen lehdet kertovat tapahtu­
mista vasta lauantaina maalis­
kuun 17 p:nä, siis samana päivä­
nä kuin täälläkin julkaistiin en­
simäinen varma tieto Venäjän 
tapahtumista. Keisarin eroami­
sesta ei mainita ennen kuin vas­
ta sitte kun puhutaan "entises­
tä keisarista". Viaporin julis­

tamisesta piiritystilaan kerrotaan 
kolme päivää ennen kuin vallan­
kumous tapahtui. ___

Näistä tiedonannoista saattaa 
osa tuntua hiukan vanhoilta ja 
ennen julkaistujen kertaamiselta, 
m utta niistä käy niin selvästi il­
mi se mieliala joka vallitsi Suo­
messa. joskin näkyy että Suo­
men lehdet kertovat asioista vie­
lä verrattain hillityssä, voisipa 
sanoa paikoin peitetyssäkin ää­
nilajissa.

Mielenkiintoista on huomata, 
miten eräät virkaherrat saivat 
"taudinkohtauksia" ja olivat pa­
kotettuja pyytämään virkaeroa. 
Kaikesta päättäen onkin erotettu 
suuri lauma entisiä ja asetettu 
uusia tilalle.

Suomen uusi hallitus
Muodostettu kokoomussenaatti, 

jossa on 5 sosialistia 
ja 7 porvaria

Työväestö valvoi järjestystä 
Helsingissä.

(»li kukistunut 
ylläpito joutui 

entisten virkanyrkkien käsistä 
pois. astui Helsingin työväestö 
tarmokkaasti esiin. pitääkseen 
jälleen kerran yllä järjestystä 
maan pääkaupungissa, joskaan 
ei vallan vksin.

Järjestyksen ylläpitämiseksi 
annettiin scuraava julistus 

Helsingin yleisölle.
Järjestyksen v lläpitämiseksi 

pääkaupungissa on järjestäy ty­
neen työväen, venäläisten soti 
laiden komitean ja Helsingin 
kaupunginvaltuuston edustajist i 
kokoonpantu järjestystoim ikunta 
ryhtynyt toimiin ja ilmoittanut 
siitä kaupungin maistraatille.

Se on valinnut puheenjohtajak­
seen lakit. kand. Lauri at Il vitr­
iinin. järjestysmiesten esimiehek­
si kapteeni Knut B. Fogelhol­
min ia esimiehen apulaiseksi toi­
m ittaja Arjö Sirolan.

Järiestysmiehistönä toimii työ 
väenjäriestojen jäseniä, ylioppi­
laista ja kaupungin poliisikun­
nan miehistöstä valittuja miehiä. 
Niille on annettu järjestystoim i- 
kunnan puolesta allekirjoitettu 
kolmikielinen kortti ja tunnus­
tuksena on käsivarressa oleva 
punainen nauha, jossa on valkoi­
nen H kirjain. Järjestystoimi 
kunnan jäsenten, esimiesten ja 
piiriesimiesten merkkinä on vai-j 
koinen käsivarsinauha jossa on i 
punainen H-kirjain.

Kun tällaisen vapaaehtoisen 
järjestyskunnan toiminnan me­
nestyminen ratkaisevasti riippuu 
yleisön suosiollisesta suhtautnmi 
sesta siihen, niin pyvtää järjes­
tystoim ikunta, että kaupunkilai­
set osuttaisivat luottamusta jär- 
jestyskantaan ja tarvittaessa an­
taisivat sille apuaan järjestyksen 
pidossa.

Varsinkin pyytää järjestystoi­
mikunta. että yleisö valvoisi vä- 
kijuomakiellon tarkkaa noudatta-j 
mistä ja ilmottaisi kaupungin p o ­
liisiasemille kaikki sellaiset se i­
kat, joiden huomioon ottaminen 
saattaa edistää järjestyksen pi­
toa.

Helsingin kaupungin järjes­
ty stoi m iku nta.

Kun hallitus 
ja järjestyksen

Eilen illalla myöhään ilmoitet­
tiin sos.-dem. puoluetoimikunnan 
taholta, e ttä  O. Tokoille oli an­
nettu tehtäväksi muodostaa uusi 
senaatti. Ilmoituksen mukaan 
tulisi senaatti saamaan scuraavan 
kokoonpanon:

Varapuheenjohtaja: Suomen
Ammattijärjestön puheenjohtaja, 
Antti Oskari Tokoi.

Oikeustoimikunnan päällikkö: 
lakit, tohtori Antti Tulenheimo.

Valtiovaraintoimikunnan pääl­
likkö: toimitusjohtaja, tuomari 
Väinö Tanner.

K i r kollisasiaintoimituskunnan 
päällikkö: professori Emil Nes­
tor Setälä.
Siviilitoimituskunnan päällikkö: 

professori Allan Serlachius: apu­
laispäällikkö: filosofiantohtori Ju ­
lius Ailio.

Kauppa- ja teollisuustoimikun- 
nan päällikkö: laki:, tohtori Leo 
Ehrnrooth; apulaispäällikkö työ- 
väenasioita varten: Sekatyönte- 
kijäin liiton taloudenhoitaja 
Matti Paasivuori.

Maanviljelystoimikunnan pääl­
likkö: maanviljelijä Kyösti Kal­
lio.

Kamaritoimituskunnan päällik­
kö: filosofianmaisteri Väinö Vuo­
lijoki.

Kulkulaitostoimikunnan pääl­
likkö: filosofiantohtori Väinö
Voionmaa.

Salkuttomana: filosofiantohtori 
Rudolf Holsti.

Samalla kun edellä olevasta 
listasta meille annettiin tieto, il­
moitettiin myös listassa olevain 
henkilöiden yhteisessä kokouk­
sessaan sopineen yhteisestä uu­
den senaatin lähimmästä toimi- 
ohjelmasta. johon sisältyy:

eräiden Eduskunnassa 
se m m i n h y vä k sy 11 y j e t1
vahvistettaviksi esittäm inen: nä­
mä ovat : kieltolaki, asetus työs­
tä teollisuus- ynnä eräissä muis­
sa ammateissa, asetus ammatti- 
tarkastuksesta sekä tapaturm a­
vakuutuslaki :

Onnittelu Ruotsin sos.-dem. nuo­
risoliitolta.

Puoluetoimikunta olt saanut 
sähkösanoman:

Onnittelem me teitä tsaarival- 
lan ikeestä vapautumisenne jo h ­
dosta. Teidän jatkuva taistelun­
ne, työväenluokan vapauttam i­
seksi, joka nyt on oleva helpom­
paa kuin tähän asti, saa osakseen 
meidän vilkkaan m yötätuntom ­
me. Ruotsin kansainväliset so­
sialistit ojentavat veljenkäden 
Itämeren yli teille.

. Sosialidemokratintn
Nuorisoliitto.

Kilbom. Larsson.

Vallankumoustapahtu- 
main kehitys Pie­

tarissa

tarkastuksia ja vangitsemisia 
työväen keskuudessa. Narvan 
tulliportin alueella vangittiin 
noin 400 henkilöä ja Viipurin 

t kaupunginosassa olevan "Uuden 
Lesnerin" tehtaan työväestä 
noin 60 henkilöä. Tämän jälkeen 
toimitettiin vangitsemisia m yös­
kin raitiotietvömiesten keskuu­
dessa. Kaikki tämä herätti yhä 
suurempaa mieltenkiihkoa työ ­
miesten keskuudessa ja seuraava- 
na päivänä tehtiin työtä ainoas­
taan aniharvoissa pienemmissä 
tehdaslaitoksissa.

Maalisk. 9 päivä.
T. k. S p. alkaneet mellakat 

saivat heti aamusta alkaen t. k. 
9 pnä suunnattoman laajuuden 
leviten yli koko kaupungin. Kan-

A no-■ pienempään määräänsä. Myvnia- 
Iät. kahvilat ja pankit olivat a 

kuorm a-ajurit 
sano-

popovvin käskystä useitten talo- lusarueieista. saiKKutaii ot m u - . c u .  
jen katoille ja kirkkojen tornei-jkeä. Jäm ä tapahtui siten, että noaan. 
hin sekä Nikolain rautatietorin klo 9 illalla lisätty poliisiosasto

komiteain muodostamisesta ja ■ työväenryhmän edustajan

( I lelsingin Tvötn. mukaan.)

aikai-
lakien

Eduskunnan oikeuksien laajen­
et ta

Työväcn vaatimukset
«

Kokouksessaan maalisk. 18 pn?. 
päätti Työmiesten ja sotilasten 
neuvosto 11/0 äänellä 30 v»i>- 

päivä. j taan olevan, mahdollista jälleen
• ,, • • i i.-ii., alottaa tvöt Pietarin piirissä, -il

Heti aamulla seisoi kaikiha, e(iellvt\ ksellä. että ne heti
.....  -------------- . , kaduilla täysissä sota v a r u s tu k s ia - ! ^  e), : jniäincn hälyytysmerkki
keen lähtivät työmiehet metalli- sa kokonaista rykm enttejä, jonka j ..nnettu uudestaan lakkaute 
tehtaile, niissä pidettiin kokous.! lisäksi monin paikoin kaduille

oli myös asetettu kuularuiskuja.’ » äii,;iksc„ ,cki neuvos 
Kulku kaduilla oli suunnattom an , entähi en. vita ensimäinen
vaikeata, kun sananmukaisesti i “ ‘ näättv ioli kaduilla ratkaiseva nn nistvs paatn i • itdUuula. onnclIisest, Ja ntttavas-

aniuit . ______. j

rakennuksiin! I.iteinin piirin komisarion
; dolla ja osasto AA olhynian ryk- 
i mentistä upseerinsa johdolla saa- 

päivä. puivat huoneistoon ja vangitsi-
Lauaiitai-aamuna t.k. 10 uita! vat jokaisen.

piti työväki Pietari Suuren ar*’ Maaliskuun 12 
senaalin tehtaissa Simbirskin' 
kadulla kokouksen, jossa päätet 
tiili vhtvä lakkoon. räm än

varrella oleviin 
kuularuiskuja.

Maaliskuun 10

jal-i

E ii-

sanjoukkoja kokoontui kaikkialk 
leipäkauppojen edustalle huuta 
e n : "'Leipää, leipää !" Tämän 
jälkeen koettivat joukot sivuka­
duilta tunkeutua kaupungin kes­
kiosiin ja etenkin Nevvskin valta-Maalisk. 8 päivä.

Kuohunta alkoi Pietarissa jo 
Torstai-iltana maalisk. 8 p:nä.
Alku tapahtui siten, että väki­
joukkoja, joihin etupäässä kuu­
lui naisia, kokoontui eri osissa 
Pietaria elintarvemyymäläin luo,
mistä turhaan olivat kysyneet Iästä  huolimatta onnistui kui 
välttämättömiä tarpeita. ' tenkin useitten kansanjoukkojen

Kun jauhojen puute oli vallin-

kadulle. Poliisi oli kuitenkin j< 
varhaisesta aamusta alkaen ryh­
tynyt toimenpiteisiin estääkseen 
kansanjoukkoja pääsemästä kau­
punkiin.

nut jo helmik. puolivälistä 
vat monet karkeamman ja 
nomman leivän myymälät 
vähentäneet tai aivan lopettaneet

oii-
hie-

joko

tunkeutua 'poliisiosastojen lävit­
se Nikolain rautatieaseman to ­
rille, minne kokoontui useihin 
tuhansiin nouseva kansanjoukko. 
Eri kaduilta saapui paikalle yhä

leipomisen. Jonot leipämyymä- uusia joukkoja. Poliisi ja paikal-
lain edustalla kuitenkin 
päivä pitenivät. Sama 
nähtävissä myös tee-, liha . y.m. 
myymäläin luona.

V arhaisesta aamusta iltamvö- 
t haan tuhannet ihmiset pakkases­
ta huolimatta jonottivat elintar- 
vemyymäläin edustalla, saaden 
palata tyhjin käsin kotiinsa.

lasta  seuraavaa tyy tym ättö­
m yyttä vanhan hallituksen k ä ty ­
rit yhä lietsoivat ilniiliekkiin, vai­
noten kaupungin itsehallinnon 
ja yhteiskunnallisten järjestöjen 
pv rintoja saada lievennystä to i­
meen elintarv easiassa. Hallitus 
jäi kuuroksi ja näki näissä vaati­
muksissa vain "v astuslushalua ': 
sen sijaan että olisi tyydyttänyt 
kansan tarpeet, vainosi se vaati­
musten esittäjiä.

Mutta eivät nämäkään voineet 
toimettomina istua. Salassa, mut 
ta pontevasti, järjesti kansa rive- 
jään, saaden Pietarin syvät rivit 
tietoisiksi järjestön tarpeesta. 
Vakuutus- ja ammattilehdissä, 

¡mikäli niissä tyhjien paikkojen 
¡lomassa jotain oli. saarnattiin si 

julila- 
varten

a jotain 
i tä. että oli saatava

i!:nio
jok a 

oli

aikaan
tamilien siilien suuntaan.
E duskunnalle  tulisi . kansainvälisen  naisten  päivän ai-j
myöskin peru-fius- ja kirkkoi.iki- j ka;,lisäämiseksi. Samalla kohdis- 

ikeutleu

i pan a mielenosoitusta 
esitvsoikeus kansajnväliscn naist

kysym yksissä: verotus«>i
ulottaminen myös tullilainsää­
dännön a la lle : ja

että Eduskunnan päättämien 
lakien voimaan saattaminen tu r­
vataan.

Venäjän ja Suomen 
työväenliikkeen so­

lidaariset suhteet
Puolueneuvosto päättänyt talou­

dellisesti tukea Venäjän sos. 
dem. puoluetta.

Helsingin Työväenjärjestöjen 
Eduskunta

hyväksyi kokouksessaan kunnal- 
listoimikunnan toimenpiteet kau­
pungin järjestyksen valvonnan 
saamiseksi järjestyneen työväen 
määräysvallan alaiseksi. Samoin 
hyväksyi kokous kunnallistoimi- 
kunnan valitsemat henkilöt ole­
maan järjesty skomiteassa sekä 
ne toimenpiteet, joihin komitea 
oli ryhtynyt järjestyksen pidon 
suhteen.

Vallank u moussa irkarie n hau­
taamispäivänä päätettiin viettää 
surujuhla ja valiokunnalle lausut­
tiin evästyksenä, että päivä on 
vietettävä työstä vapaana.

Kumouksellisten sotilaiden 
puoleen päätti kokous, sillä teh­
dystä ehdotuksesta. kääntyä e ri­
tyisellä julistuksella-, missä e- 
siintuodaan vilpitön myötätunto 
ja  kiitollisuus heidän suoritta­
mastaan vapaustyöstä.

Paitsi edellämainittuja, valitsi 
kokous vielä väki juoma jaoston, 
jonka huoleksi jäi ehdotusten 
valmistaminen väkijuoma-asias­
sa.

Sos.-dem. Puolueneuvostomme 
on päättänyt antaa 10.0C0 ruplaa 
perustamiskustannuksiin \  enä- 
jän sosialidemokratiselle puolu­
eelle, joka näinä vallankumouk­
sen päivinä on maan alta nous­
sut ia ryhtynyt järjestäm ään V e­
näjän luokkatietoista työväkeä 
julkisiin järjestöihin.

Tervehdys veljeskansalle.
Suomalaiset! Vapauden au ­

ringon säteiden välkehtiessä yli 
tuhatjärv ien maan, tervehtii Hel­
singin A irolainen sivistysseura 
koko Suomen kansaa toivoeu 
sille menestystä valtiollisessa ja 
yhteiskunnallisessa lu«»mistyössä 
sekä kaikissa kansallisissa sivis 
tyspy rkimyksissä. Samat kah­
leet. jotka teitä, veljeskansaa, s i­
toivat, ovat meidänkin hurteil­
tamme, poiskarisseet. \  apaina 
kansoina, käsikätehen liittyneinä! 
uskomme ja luotamme, että su 
kukansallinen lähentyminen Suo­
men ia \  iron välillä on nvt voi­
makkaammin. elinvoimaisemmin 
kuin koskaan aikaisemmin, li­
sääntyvä ja lujittuva.
Helsingin V irolaisen Sivistysseu- 

ran johtokunta.

Virolaiselle työväelle julkinen 
sos.-dem. yhdistys 

Helsinkiin.
"Virolainen H v v ä n t e k e v ä i sy y s 

Seura", joka tälliin saakka on 
salaisesti toiminut sosialivlemok- 
ratiseen suuntaan, päätti yksi­
mielisesti maalisk. 21 p. p itä­
mässään johtokunnan kokoukses­
sa, johon otti osaa joukko seli­

tettiin kansanjoukkojen huomio 
osuuskuntiin, joihin jo ennen oli 
kuulunut työväen eturivien ja 
järjestöjen jäsenet.

Keskussotatqollisuuskoniiteaii ' 
työläisjiisenten vangitseminen ja 
lukemattomat vangitsemiset va­
kuutus- ja osuustoiminta alalla 
toimivien kesken saattoivat ko­
vaan jännitykseen työväen, joka 
tehtaissa ja työmailla piti koko­
uksia, tullen päätökseen: on nous 
tava vanhaa esivaltaa vastaan.
. Huomattava osa näissä oli 
Putilovin tehtaalla ja veistämöllä 
missä pidettiin erittäin paljon ko ­
kouksia ja jotka keskiv iikkona 
maalisk. 7 pnä tehtaan hallinnon 
puolesta suljettiin — kuten suo­
raan ilmoitettiin — tvöv äen miel­
ten' uohun johdosta.

Torstaina maalisk. S pnä oli 
sitten vietettävä kansainiälistä 
naisten päiv ää. Viipurinpuolei • 
sen esikaupungin kutomojen työ­
läisnaiset yksimielisesti lopetti­
vat työn ja koko päivän olivat

Useat tvöväenpuhujat huomaut 
ti vat. että arsenaalin työmiehet, 
joitten elinehdot olivat erittäin 
raskaat, koska heidän täytyi 
työskennellä asevelvollisina so­
tamiehillä, olivat tehneet lakon j 
ja tulleet vaatimaan metailiteh 
taan työmiehiä yhtymään lak­
koon. Kokouksen jälkeen lähti

koko kaupunki
Juuri tänä päivänä ___

ihme: juuri tuo sama \\  oiliyni-j 11 tu n a s i 
au rykmentti, joka eusimäisten 
joukossa vielä eilispäivänä Kasa- 
nin kirkon edustalla oli ainpu-

tap;

useihin tuhansiin nouseva työ- ! nut v äkijoukkoon, lahti kasar- 
miesjoukko Suomen rautatiease-j meistaan ja yhtyi kapinoitsevaan 
malle. Mielenosoittajiin liitty i’ vallankumoukselliseen väkijouk

la olevat k a sakkansa st ot eivät 
kyenneet pysäyttämään kansan­
joukkojen kulkua. Raitioliikenne 
keskeytettiin.

Muutamissa kaupunginosissa 
kaatoivat kansajoukot kumoon 
raitiotievaunut ja riistivät ohjaa­
jilta motorien avaimet.

lialla pitivät kirjaltajat koko 
uksen, jossa käsiteltiin kysymys­
tä heidän suhtautumisestaan n y ­
kyhetkeen ja etenkin sotasensuu- 
riin. Kokouksessa päätettiin, että 
kirjattujani on kieltäytyttävä la ­
tomasta sanomalehtiä nykyisten 
sensuriolojen vallitessa, '¡’tilok- 
sena tästä päätöksestä oli lakon 
puhkeaminen kaikissa k irjapai­
noissa.

Ensiksi puhkesi lakko "Birsli 
\ \  jedomostin", "Rusk. \\o ljan  
ja "Denjin kirjapainoissa, missä 
tv ¿»väki lopetti tvönsä tk. '> p.

Seuraavana päivänä ei sano­
malehtiä ilmestynyt laisinkaan.

T . k. 9 pnä toimeenpantiin kes 
keytym ättä mielenosoituksia ja 
oli uhrien luku vielä silloin ver­
rattain pieni kummallakin puo 
lella. Poliisi »pelkäsi eniten, et 
tä mielenosoittajat tunkeutuvat 
Taurian palatkin edustalle ja a 
lueellc, minne sotajoukot olivat 
kuitenkin sijoitetut. Työmiesten 
onnistui kuitenkin tunkeutua 
mainituille paikoille ja vallanku­
mouksellinen liike levisi tulen 
nopeudella kaupungin äärestä 
t, »iscen.

Aleksanteri 3 :n patsaan luona. 
Nikolaiu rautatieaseman torilla, 
pidettiin kokousta.

Poliisi hyiikkäsi täällä kansan­
joukkoa vastaan käyttäen yksin­
omaan teräaseita, jolloin m uuta­
mia ihmisiä haavoittui. 'Porille 
saapui myöskin osasto kasakoita 
keihäät sojossa.

Kansanjoukko alkoi hajaantua 
¡a suurin osa siitä alkoi kulkea 
pitkin Nevvskin valtakatua kait 
punginduumaa kohti.

Nevvskin ja I.iteinin valtaka 
ilmi kulmassa tapahtui uusi yh­
teen törmäys poliisin kanssa, jo ­
ka käytti aseita. Useita kymme­
niä henkilöitä haavoittui.

Sivukaduille hajaantunut kan­
sanjoukko alkoi pian uudelleen 
kokoontua kaiipunginduuman e 
dustalle. Joukko lähetti muuta

tiellä muittenkin tehtaitten työ­
väki ja Suomen asemalta lähti 
I.iteinin siltaa kohti kulkemaan 
30,000 :een nouseva työväki-’ 
joukko. Siltaa vartioitseva ka- 
sakkajoukko päästi tämän suun­
nattoman kansanjoukon sillan 
yli. Sillan toisella puolella koh­
dasivat mielenosottajat uusia ka-1 halimista, 
sakkajoukkoja, joitten kanssa hei Suomesta 
ryhtyivät keskusteluihin. K an-. 
sanjoiikon pidättäminen oli ko­
konaan mahdotonta ja kasakat! 
poistuivat. Samaan aikaan kuu­
lui rantakadulta pristavvin ko- 
meiinushuuto ja n. 130 mielien 
suuruinen ratsastava poliisijouk- 
ko ajoi kansanjoukkoon. Ruos­
kat alkoivat vinkua ja sillalla 
syntyi kauhea tungos. Läsnäol­
leet ovat kertoneet, että tungok­
sessa haavoittui paljon ihmisiä.

koon. Sen jälkeen y h ty iv ä t’ 
Liettuan, Preohrashenskin jaj 
Scmenovvin rykmentit sekä sen 
raavina päivinä kaikki muutkin 
Pietarissa olev at joukko-osastot 
ynnä näiden lisäksi kaikki ne 
mitä itsevaltiuden palvelijat lä ­
hettivät Strjelnasta, Oranien- 

i sarskoje Selosta ja

Poliisit, kilien jo ylempänä 
mainittiin, ottivat mitä tarmok- 
kaimmin osaa kansanjoukkojen 
ampumiseen kuularniskuilla, jo ­
hon ampumiseen heitä Protopo 

i povvin käskystä oli opetettu p it­
kät ajat.

Kun oli käynyt selväksi, että 
armeija on kansan puolella, ry h ­
dyttiin ahdistamaan poliiseja. 
Nämä ilmeisesti jo käsittivät uu-

Pak. .kauhun v altaamina heittäv- den tilanteen, koska silloin kun 
tvivät inuutani.it sillan kaide-¡heitä ruvettiin löytämään, olivat 

ehtineet pukeutua siv iilimieiiiksi.
Sekasortoinen ammuskelu y- 

leisten ja yksityisten rakenmis- 
muttu luoti kaatoi ¡»oliisiosasion i ten katoille ja ullakoille asete-

puun yli jäälle. Tungoksessa 
surm attiin muutamia hevosia ja 
poliiseja. Kansanjoukosta am-

jostakin syystä 
N i s h e go r o 11 s k a j a 11 

olevat mieJenosoit 
eivät vielä olleet en­

nättäneet kulkea sillan yli. takai­
sin ja kansanjoukko alk »i bar 
veta. I

11

ottamassa osaa suurenm oisiin! mia miehiä kaupunginpään Lel-
mielenosttituksiin Sampsonin pro­
spektilla. Viipurin rantakadulla.

prospektilla

k< mieutajan. 
kääntyivät 
valtakadulla 
taiat, jotka

Maaliskuun päivä.
Sunnuntaina maaliskuun 11 p. 

jo aamulla poliisi katosi työväen 
kaupunginosista ja kaduilla päi 

vsti eri joukko-osien sotamie­
hiä. Sotamiehet myöskin 
jelivat eri seutujen siltoja,
kusteluissa sotamiesten kansaa 
selvisi, että he eivät tule am­
pumaan väki joukkoihin. Piit- 

jaettiin

suo-
Kes-

janovvm luo pvvtämään häntä 
saapumaan torille ia antamaan 
tietoja elintarveasiasiain tilasta. 
Leljanovv kieltäytyi jyrkästi tu ­
lemasta kansanjoukon keskuu­
teen ja hänen sijassaan ilmestyi 
paikalle ratsastava poliisi- ja ka- 
sakkaosasto. joka hajoitti kansan 
joukon.

Eri ryhmiin hajaantuneet mie­
lenosoittajat suuntasivat kulkun­
sa Mihailovvin kadulta Kasa- 
nin torille, jonne kokoontui noin 
10.000 henkeen nouseva kansan­
joukko.

. Täällä pidettiin vallankumouk­
sellisia puheita ja laulettiin vai 
lankumoukscllisia lauluja. Saman 
aikaisesti kuului kansanjoukosta 
huutoja: "l.eipiiä, leipää!" Bai-

Beshorodkon prospektilla ja 
muilla tämän kaupunginosan lii­
kepaikoilla. Vaikkakaan ei työ­
väkeä päästetty tältä puolen kau­
punkia Nevan poikki keskikau­
pungille. niin Nevvskin prospek­
tille kerääntyi tuhatlukuisia kan­
sanjoukkoja ja sielläkin koko päi­
vän jatkui lakkaamattomia m ie­
lenosoituksia. Lakkoon vhtyivät 
muiden kaupunginosien työläis­
naiset ja osa raitioteiden henki­
lökuntaa. Raitioliikcnteessä a l­
koi tapahtua keskeytyksiä. \  ar- 
sinkin tämä seikka levitti tietoa 
lakosta, joka levisi väestön kes­
kuuteen uskomattomalla nopeu­
della. Aamulla tapahtui muuta 
mia yhteentörmäyksiä poliisivar-1 kalle saapunut kasakkajoukko
tiostojen kanssa ja ihmisiä kaa­
tui molemmin puolin. Nevvskillä 
ja muilla keskikaupungin kaduil­
la hajoitti vat kasakat mieleno­
soittajat, joskaan ne eivät osoit­
taneet erityistä innostusta kan 
sanit»ukkoja vastustaessaan, Sa­
malla alkoi liikktia itsepintaisia 
huhuja, etteivät kasakat aio ryh ­
tyä taisteluun kansaa vastaan ja 

ran jäseniä, esittää Seuran ylei- melkein kaikkialla kerrottiin ku­
selle kokoukselle, että seuraa 
tästä lähtien kutsuttaisiin Hel­
singin A iri »laisten Sosialidemo- 
kraatiseksi Työväenyhdistyk­
seksi."

sakkain ja poliisien välisistä yh­
teentörmäyksistä.

Maalisk. 8 päivän vastaisena 
yönä toimitettiin suöjelusosaston 
käskvstä taas monilukuisia koti-

vallankunv »uk

tuista kuularuiskuista ja kivaa 
reistä saattoi kansanjoukot ra ja t­
toman suuttumuksen valtaan. 
\ \  ladimirin prospektin varrella 
sananmukaise ti revittiin kappa­
leiksi eräs poliisiupseeri, joka 
umiinlekijiik.i puettuna kuljetti 
ullakolle hiljalleen otettua kuu- 
laruiskiiii.

Maaliskuun 13 päivä.

rulleille
sellisia kehoituksia ja käytiin 
lakkaamatonta kiihotusta sotavä­
en voittamiseksi tvöväen puolel­
le.

Kansankt »kouksia järjestett iin 
n.k. Pietarporin puolella. Mosko- 
vvan tullin takana ja  Hirvi- ( \ \ a -  
silin) saarella. Edellisten päi­
vien esimerkin mukaan työvä­
ki pitkiä kiertoteitä marssi 
Nevvskille ja laulaen vallankumo­
uksellisia lauluja pysäytti ra itio ­
tievaunut sekä pani kohtaam an­
sa ajurit ja auton ajajat yhty­
mään lakkoon.

Juuri tänä päivänä menettivät

tettiin vastaan eläkoonhuudoin 
ja se kieltäytyi hajoittamasta 
kansanjoukkoa. Joukon hajoiu 
ti vihdoin jalkav äkiosasto. jota 
komentava upseeri uhkasi avata 
tulen kansaa vastaan.

Järjestynyt työväki, joka oli 
yhtynyt sotatei »Uisuuskeskuskt»- 
mitean työväejiryhmään ytn. puo- 
liteiärjestöihln, ei vielä tähän ai 
kaa.n ottanut osaa katumellakoi- 
hin. mutta samalla se jo silloin 
laski perusteet uudelle järjestö l­
le, jonka oli määrä asettua liik­
keen johtoon. Tehtaissa käsi­
teltiin kvsvmvstä alue-elintarve

työläishhikan aseman 
i sen vallankumoustaistelussa,
i Lakkojen jatkum inen taas uh­

kaa mitä pahimmin lamauttaa 
: vanhan järjestelm än uuvuttamia 

taloudellisia voimia.
} Niinollen on Pietarin työmies­

ten jätettävä katu, missä he vii 
kun ajan toimivat odottaen kan­
san vapautta. Heidän on jälleen 
palattava työhuoneisiinsa työnsit 
ääreen elvyttäm ään ja johtamaan 
säännölliseen uomaansa meidän 
taloudellinen elämämme.

Alutta- tämän tehtävän voivat 
työmiehet onnellisesti täyttää 
ainoastaan eräillä määratv illä eh 
«loilla, joita vielä tähän asti hei! 
le ei ole ollut turvatin.

Voiko ajatella työn käyvän 
tuotteliaasti ja tannok-kaast», jos 
verstaissa ja tehdaslaitoksis.»a 
jälleen tulee työläisten eteen lii- 
pipääseinättilmäksi seinäksi e»i 
miesten mielivalta pyrkien p itä ­
mään mitä kurjim pana työlain 
säädännän?

Voidaanko rauhallisesti ja jä r ­
jestelmän mukaisesti tehdä työ­
tä, jos ei ole takeita siitä, ettei 
pääoma tule olemaan suhteessaan 
tvömiehiin pakoiltavana välipu­
heena ?

Voidaanko odottaa, että van 
hau järjestelm än uuvuttamien 
maan voimien elvyttäminen ja 
kuntoonsaattam inen olisi täyde» 
sä käynnissä, jos ruumiillisen 
työn alai.a melkein kaikki jatsi 
ennalleen?

\  älttäm. tiä on työläistoverien 
vaadittava pikainen palkansuori 
tus myöskin niiltä päiviltä, jotka 
kuluttivat tehtaiden ulkopuolel­
la taistellessaan koko kansan 
v apautuksen puolesta. 'I ällän

Tiistai päättyi vallankumouk­
selliselle armeialle ja kansalle 
jo täyteen voittoon. Kaikki van­
han vallan ministerit ja räikeim 
mät kätvrit olivat vangittuina 

; ia vietyinä Taurian palatsiin.
Kukistamaan lähetelvt sotajou- 

! kot yhtyivät kansaan.
Se oli niidenkin joukkojen lai­

ta. joita tiistaipäivänä saapui 
Suomesta santarmieversti Tjui:>-i 
jevvin toimesta, tämä kun oli e-j 

i dellisenä päiv änä saanut rauta j 
tieläiset itseään tottelemaan, n 
liaten vangitsemisilla.

Tiistaipäivänä saapui hänen 
luokseen Suomesta kuularuisku 
rykmentti, nnitti heti kun sen 
miehet saivat tietää, mitä varten 
heidät oli lähetetty, yhtv iv at he 
kapinallisiin tovereihinsa.

mielcnosoittajat kaikkeni su u ­
rimman luvun uhreja, kun tote­
utuivat huhut, että poliisit olivat 
k u u l a n i  iskuilleen sijoittautuneet 
tien oheen eräisiin kohtiin. I l ­
lalla ammuttiin mielenosoittajiin 
muutamia laukauksia: seurauk­
sena oli, että sairaaloihin kulje 
tettiin noin 400 kuollutta tai 
haa voitettua.

Ensimäinen verinen ottelu
nä päivänä sattui illalla Kasa-! 
uin kirkon edustalla. Mielen-j 
osoittajain joukon seisauttivat 
täällä \\O lhynian ja Liettuan 
rykmenteistä lähetetyt osastot.' 
Aluksi ampui se ilmaan. A äki [ 
joukko lankesi maahan ja kil i 
se jo maassa makasi, ammuttiin 
siihen muutamia laukauksia 
Kuolleita tai haavoittuneita kor­
jattiin yli 60 henkeä ja vietiin 
ne kaupunginvaltuuston taloon, 
jonne saapuivat duuman jäsenet 
Skohelevv ja Dzuhinski.

Melkein samaan aikaan Niko­
lain rautatieasemalla tapettiin 
sen piirin politsikomisario, joka 
oli haavoittanut erästä työmies- 
tä.

Ma. i’isku an 14 p:stä 16 p:ään.
tapauksia, missä vk-

oV
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sinä:sef poliisit ammuskelivat 
v ielä, — myöskin räjähdv sluo- 
dcilla. U-cat niistä saivat sur­
mansa. monet myös haavoittui 
vat. tullen pahoin runnelluiksi. 
Roshdesivvenskin ja Pietarporin 
piirissä kansa siinä määrin vim ­
mastui räjähdysluotien ampujiin, 
että kun niitä lövdettiiu ja van­
kila au kuljetettiin, sattui niinkin, 

’että vangittujen kimppuun hyö­
kättiin, jopa surmattiin niitä.

Talvipalatsia valloitettaessa 
sai surmansa vastarintaa teh­
dessään puolustuksen johtaja, 
eversti Scliildkneeht.

Itsepintainen poliisien jatkama 
ammuskelu oli varsinkin huo­
mattava Nevvskin -euditlla Niko 
lainkadun ja \ \  ladimirin pros 
pektin kulmissa. Asianomaisia 
taloja piiritettäessä s«)tilasten 
täytyi suorastaan kuularuiskui- 
hiu «irvata, josta tietenkin talot 

¡osoittavat asianmukaisia jälkiä.
f hi saatu tietoon tapaus mis- 

l sä joukko poliiseja, jotka olivat 
ammuskelleet Iisakin toria ja 14- 
henkisenä joukkona ammuttiin 

¡heti vangitsemisen jälkeen, oli

heillä on oikeus, ja ikuisen hiipe- 
än hankkii itselleen se. joka heil­
tä tämän oikeuden kieltää. 
Työmiehellä ei e mstojä. lian  

elää sen mukaan k u n saa työtä 
tehdä. V ap au sta is te lu t eivät 
vni jättää itseään, vaimoaan ja 
lapsiaan ilman leipää yksin sen 
kään tähden, eitä he taistelivat 
tsaarilaisuutta vaataan eivätkä 
voineet tehdä työtä.

Sitäpaitsi heidän tulee väittä­
mättä heti paikalla saada aikaan 
työnantajain kanssa jtiukkt»sopi­
mus, jota taatusti myös silta 
puolen noudatetaan. Tämä sopi­
mus antaa heille takeet siitä, että  
jokainen työmies saa olla riip ­
pumatta työnantajain m ielival­
lasta, täyttäm ässä sitä tehtävää, 
jonka työmiesten ja sotilasten 
neuvoston edustajat ovat heille 
antaneet.

Tehtaiden hallintojen ja töiden 
säännöllisen järjestyksen tarkis­
tamista varten on välttäm ätöntä 
heti perustaa tehdaskomiteoita, 
jotka tarkasti huolehtisivat siitä,

1 ettei tyovoimaänsa kenenkään 
tarvitse ilmaiseksi kuluttaa.

Työmiesten on velvollisuus i t ­
sensä pitää huolta siitä, ettei 
heille tuoteta liikarasitusta työ­
laitoksissa. muistaen, että he 
vuorotyiin kautta voivat taata 
tuotannon, riistäm ättä itseltään 
mahdollisuutta levähtää raskaas­
sa tyiissätKL ja ottaa osaa y le i­
seen ja poliittiseen elämään.

Työläisten on myös viipymät- 
1 tä ryhdyttävä säännöstelemään 

naisten ja lasten työtä, jota so ­
dan syttymisen jälkeen on ruvet­
tu kaksin kerroin käyttäm ää i. 
Heikkojen täytyy saada tukea
voimakkailta. Lopuksi: työ 
miesten tulee ym märtää, ett. 
tsaarilaisnits on kukistettu, mut 
ta ei vielä loppuun hävitetty!

Tapahtumain kulku 
maaseuduilla

I Tiedìedonanno ovat v
Teatterit tänä iltana eivät toi­

mineet. Raitioliikenne aamupäi­
vällä oli käynnissä paik »telien, 
mutta päivällisen jälkeen sei 
salitui kokonaan.

Huolimatta tällaisista tapailtu 
tuista itsevaltiaan 
nähtävästi osannut 
mitään merkitystä, 
nävtti se edelleen

hallitus ei 
antaa niille 
Päinvastoin 

täysin usko­
van voimaansa, koska se ryhtyi 
koeteltuun keinoonsa: Kaikkiaan 
kahta päivää ennen kumousta, 
nimittäin lauantai-iltana se van­
gitutti kokouksen jota pidettiin 
keskustan teollisuuskemiteas-a

saanut sata ruplaa joka ihmises 
tä, jonka olivat surmanneet.

'Toiselta puolen ilmoteta o; m i­
ten kansan kiukku poliiseja vas­
taan nopeasti lauhtui, kun ih­
misjoukko kulki ruumishuonees­
sa. missä ammuttujen poliisien 
ruumiit?! säilytettiin, peittviv.it 
nämä aivan paperirahoihin, joita 
kävijät jättivät
den hyväksi.

väliseltä viikolta.)
17-24 n :n

p->!iisien- perhei-

Maaliskuun 17 päivä.
Kaupungissa oli jo tävsin rau 

hallista. Kaduilla kulkevien
¡o vähentvnv i

Kansallismiliisin järjestäminen
Turussa.
20 p:n illalla pitämässään ko­

kouksessa päätti 'Turun kaupun­
ginvaltuusto asettaa komitean, 
p iioii valitaan jokai-esia porva­
rillisesta puolueesta 2 ja sosiali­
dem okraattisesta puolueesta 6 jä ­
sentä. Puolueet ilmaisivat vh 

' tyvänsä kannattam aan tätä ko­
miteaa nimittämällä ne henkilöt, 

' jotka toivovat komiteaan valitta­
viksi. Komitean tehtävänä tulee 
olemaan järjestää järjestyksen-tamtesten

inuutani.it
peittviv.it

